

发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用

——司法部有关负责人谈加强法治建设

□新华社记者 自阳

法治,具有固根本、稳预期、利长远的保障作用。在国务院新闻办公室23日举行的“权威部门话开局”系列主题新闻发布会上,司法部等有关负责人围绕“加强法治建设、服务保障高质量发展”主题介绍了情况并回答记者提问。

优化法治营商环境

市场经济的健康稳定发展,离不开稳定公平透明、可预期的法治化营商环境。

“我们在法律法规制定修订中,把依法平等保护内资外资、国企民企、大中小微企业的合法权益从制度上落下来,促进完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等方面制度规范。”司法部部长贺荣表示,今年以来,司法部已推动出台《私募投资基金监督管理条例》等法规,会同有关部门加快招标投标法、保险法等的修订工作。同时,加强对行政法规中有违公平条款的清理工作,牵头对602件行政法规开展集中清理,目前已向社会公布了两批,第三批将尽快公布。

司法部还组织开展提升行政执法质量三年行动,深化“减证便民”,重点加强涉企行政执法监督力度,依法纠正不作为、乱作为、粗暴执法、执法不规范等突出问题。“新修订的行政复议法自明年1月1日开始施行,我们将努力发挥行政复议化解行政争议的主渠道作用,加强与人民法院的协调配合,共同促进依法行政水平的提升。”贺荣说。

加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法

提请全国人大常委会审议关税法草案、传染病防治

法修订草案、粮食安全保障法草案,推动国务院出台《未成年人网络保护条例》《社会保险经办条例》……今年以来,司法部已完成41件改革急需、群众期盼的立法项目。

司法部立法一局局长张耀明表示,司法部把党中央确定的重大立法项目、交办的重大立法任务作为重中之重,加快健全国家治理急需、满足人民日益增长美好生活必需、维护国家安全所急的制度体系,积极推进重点领域、新兴领域、涉外领域立法。

司法部还统筹立改废释,为国家重大改革提供法治保障。“我们坚持在法治下推进改革、在改革中完善法治,为内地居民婚姻登记‘跨省通办’试点、海南自由贸易港建设、设立全国生态日等提供法治保障,推动相关改革举措积极探索、有序试点。”张耀明说。

继续推动公证便民

公证办理是否方便快捷,事关群众法治获得感。

中央依法治国办秘书局局长刘长春表示,近年来,司法部聚焦群众在公证办理中的“急难愁盼”问题,全面梳理地方出台的公证证明材料清单,能减的尽量减;公证机构能够通过主动核查或者通过政务信息共享方式获得的证明材料,不再让当事人提供;对事实清楚、法律关系简单的公证事项中涉及的一些辅助性证明材料,不再要求当事人提供原件。今年6月,司法部向社会公布了规范33类81项证明材料清单,删减不必要的证明材料116项。

围绕服务保障民生、优化营商环境等重点领域,司法部部署各地进一步扩大“最多跑一次”公证事项范围,全面落实一次性告知制度。建立公证与领事认证协同联动机制,做到“一次申请、一窗受理、联动办理”。开展“互联

网+公证”,推进部分公证事项“跨省通办”。遴选295家公证机构与驻外使领馆共同开展海外远程视频公证,满足旅居海外的中国公民公证服务需求。

司法部还进一步完善公证服务价格形成机制,明确关系民生的基本公证服务项目,指导各地对低收入群体、老年人等特殊群体按规定减免公证费用。今年以来,已为老年人办理免费遗嘱公证1.1万余件。

支持港澳律师参与粤港澳大湾区建设

近年来,司法部出台港澳居民参加内地法律职业资格考试并申请律师执业等一系列政策措施,促进港澳律师界更好融入国家发展大局。

“大湾区律师充分发挥既熟悉港澳法律以及有关外国法律,又熟悉内地法律的专业作用,积极办理涉外涉港澳民商事诉讼与仲裁、投资、知识产权等领域法律事务,为高质量建设粤港澳大湾区提供了优质高效的法律服务。”司法部律师工作局局长田昕说,截至目前,已顺利举办3次粤港澳大湾区律师执业考试,1500多名港澳律师报名参加考试,其中372名港澳律师已领取大湾区律师执业证书。

田昕表示,今年司法部及时提出延长港澳律师大湾区内地执业试点期限、修订试点办法的建议,并起草有关议案和文件,通过全国人大常委会出台授权决定和国务院办公厅修订试点办法,将港澳律师大湾区内地执业试点期限延长三年,适当降低考试报名门槛。“我们将持续完善法律服务对港澳开放各项政策,研究细化港澳律师大湾区内地执业试点配套措施机制,为港澳律师在内地执业提供更多机遇和平台。”他说。

(新华社北京11月23日电)



第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国

■11月23日,在沈阳桃仙国际机场,礼兵将殓放志愿军烈士遗骸的棺椁从专机上护送至棺椁摆放区。当日,第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸由我空军专机护送从韩国接回辽宁沈阳,25位志愿军烈士遗骸及相关遗物回到祖国。

新华社记者 潘昱龙 摄

落实分级诊疗 方便就近就医

——国家卫健委五问五答儿童呼吸道感染患儿家庭关心问题

新华社北京11月23日电(记者 董瑞丰)针对近期一些地方出现的医院门诊量增长,儿童呼吸道疾病感染人数增多的情况,国家卫生健康委有关负责同志23日在接受新华社独家采访时,就一些民众特别是患儿家庭关心的问题进行解答。

问:近期不少地方儿童专科医院人满为患,国家卫健委采取了什么措施来纾解?

答:近期,我们持续关注儿童易感人群在传染病高发期的诊疗就医,指导各地加强统筹调度,落实分级诊疗制度。

问:部分社区医院近期开设了面向儿童的检验检查服务,但有家长担心社区医院诊疗能力不足,贻误孩子病情,怎么办?

答:国家卫健委已经要求各地发挥医联体作用加强对基层医疗卫生机构的技术指导,提高一般性感染的诊疗能力和重症识别转诊效率。

问:哪些医院有资格接受儿童呼吸道感染病患?

答:国家卫健委已指导各地对外公布了本地区可以提供儿科诊疗服务的医疗机构信息,方便就近就医。

问:孩子出现发烧、咳嗽之后应该怎么办?

答:大医院人员密集、等候时间长,交叉感染风险较高,建议症状较轻的患儿首选到基层医疗卫生机构、综合医院儿科等就诊,在儿童专科医院就诊明确诊疗方案以后,也可以通过医联体转诊到基层医疗机构进行后续治疗或居家治疗。

问:孩子出现哪些情况一定要去医院就医?

答:根据专家建议,孩子出现超高热或持续发热超过三天、频繁咳嗽影响正常生活、精神状态不好甚至出现嗜睡、呼吸频率增快或呼吸困难、频繁呕吐、皮疹、头痛或抽搐等,应及时带孩子就医。

我国高速公路通车里程稳居世界第一

新华社北京11月23日电(记者 叶昊鸣 王聿昊)记者23日从交通运输部获悉,截至2022年底,我国公路总里程达到535万公里,10年增长112万公里;高速公路通车里程17.7万公里,稳居世界第一。

在当日举行的交通运输部例行新闻发布会上,交通运输部公路局副局长郭胜介绍,近年来我国公路设施网络不断完善。京沪、京港澳、沈海、沪昆等国家高速公路主线分段实施扩容升级,国家高速公路六车道以上路段增加1.84万公里。普通国道二级及以上占比、铺装路面占比达到80%和99%,较10年前分别提高约10%和13%。

郭胜说,以京雄高速、津石高速等为主骨架的雄安新区“四纵四横”对外骨干路网基本形成。由粤港澳三地首次合作共建的港珠澳大桥投入运营,南京五桥、芜湖二桥、武汉青山大桥等十余

座跨越长江的通道相继建成,中俄合作建设的黑河大桥顺利建成通车,全长超2500公里的京新高速公路全线贯通,不断打造公路重大工程新标杆。

我国公路建设技术迈上新台阶。郭胜介绍,港珠澳大桥、深中通道等项目攻克了大尺寸沉管隧道建造、运输、沉放等关键技术;秦岭天台山隧道、天山胜利隧道等在超长山岭隧道设计、施工等方面保持世界领先;大型硬岩掘进机、超高强度钢丝等国产标志性材料装备经受了实践考验。10年来,公路工程技术标准由88本增加到158本,形成完备的指标体系和标准体系。

“下一步,我们将聚焦联网、补网、强链,突出安全便捷、经济高效、融合创新、智慧绿色、包容韧性,努力构建现代化公路基础设施体系,助力实现‘人享其行、物畅其流’的美好愿景。”郭胜说。